



梅州市公安局 主办  
警察公共关系科 主编

# 梅州公安

## 青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



警讯第297期 (梅州公安报总第967期) 2020年9月25日 (每周五出版)



# 致敬英雄！广东公安英雄广场正式落成

2020年9月22日上午，座落在广东省公安民警培训中心的广东公安英雄广场正式落成，以此纪念建国70年来广东公安的烈士和因公牺牲民警。

广场上鲜花盛开，松柏苍翠。英雄纪念碑巍峨耸立，寓意着广东公安红色基因的历史与传承。

广东公安英雄广场是全省最大的公安红色文化教育传承基地，在220米长的《英雄墙》上，镌刻着新中国成立以来因公牺牲的广东公安民警的纪念铭牌。

数据显示，从1949年新中国成立以来，广东公安民警因公牺牲1282名，其中509名被评定为烈士，是他们用鲜血和生命换来今天平安祥和的幸福生活。

“天地英雄气，千秋尚凛然”，向广东公安英烈致敬！（粤公宣）



开学第一课特别策划：  
**“知危险 会避险”**  
主题系列报道（四）

**编者按：**近年来，随着我国青少年吸毒人数持续上升，毒品已严重影响青少年的身心健康。本期“开学第一课”主题系列报道将为大家科普一些新型毒品种类，让青少年学会“知危险、避危险”，希望大家不要随便吃一些来路不明的零食、茶、饮料等，不要怀着好奇心，效仿吸毒行为。

**拒绝毒品：**

## 警惕零食一陷阱

整理/李烜烟 钟文娜



提起毒品，大家可能还停留在对鸦片、海洛因、大麻……的认识，可实际上，毒品早就改变了形态、包装，有些甚至还变成了糖果、饼干、时尚潮品等，明目张胆地出现在大众面前，一不留神，就会跌入这个伪装成零食的新型毒品“陷阱”中。

### 伪装之一：奶茶粉

**介绍：**提到奶茶，想必大家一点都不陌生。可是你有想过，奶茶也可能是一种毒品吗？新型毒品“奶茶粉”呈白色粉状末，用条状奶茶袋包装，主要成分是氯胺酮、MDMA等多种成分组成。它遇水即溶，与各种饮品混合后，口味都不发生变化，甚至香味都相似，让人难以辨别真假。

**危害：**此类新型毒品迷惑性很强，毒品效果持续时间较长，对吸毒人员极具诱惑力。

### 伪装之二：咔哇潮饮

**介绍：**“不含酒精也能嗨”！这是前段时间爆火的一种网红饮料——咔哇潮饮，很多青少年为追求“时髦”而去尝试了这种过度包装的陌生饮料。它不含酒精是真，但是能爆火的原因却是因为含有一种叫γ-羟基丁酸的神经药物，它无色无味，喝了之后，能起到吸食K粉一样的效果。

**危害：**此类新型毒品使人产生头痛、恶心、呕吐等状态，在短暂的快感后，人可能出现意识的改变，甚至陷入昏迷，严重者会出现窒息甚至死亡。

### 伪装之三：跳跳糖

**介绍：**跳跳糖是许多青少年喜欢的零食，它入嘴会有一种爆炸的感觉。跳跳糖呈碎片或颗粒状，遇水即溶，看上去都跟真的“跳跳糖”、“橙汁”相似，往往混合了很多毒品，与各种饮品混合后口味不变，甚至香味都相似。

**危害：**此类新型毒品后劲很强，吸食后一两天大脑都处于兴奋当中。

**警方提醒：**糖果、饮料、饼干……这些新型毒品变着法子伪装、潜伏在孩子身边，让人防不胜防。这些毒品“零食”大多出现在酒吧KTV等娱乐场所，是不可能在市面上流通的。青少年要格外警惕“零食诱惑”，尤其是在和陌生人接触过程中，面对陌生人提供的酒水、饮料等一切“新鲜”、“好玩”的东西，都要保持警惕，不要轻易尝试。对于流行在各种“圈子”里的各种“新鲜玩意”，不要跃跃欲试。如果意外之中食用了“不明包装”的饮料或者食物，感觉不对劲要立刻离开现场及时寻求救助。



“你好，付款请直接扫二维码或转账。”随着网上缴费日益方便，一部手机就可以购买任何自己想要的东西。但是，偶尔因个人原因选择现金支付时，收款方拒收现金，这个行为是否合理呢？

# 商家

## 有权拒收现金吗？



近日，消费者黄先生向消保委反映其于19年6月租借了房屋，之前都是通过网上缴费，现要求现金支付房费时，遭到企业拒绝。为此，黄先生要求消保委协调企业给予合理解释。

企业给予的答复是：按照公司规定，工作人员不能直接收取现金，只能让消费者通过app、支付宝或微信进行支付，无法满足消费者黄先生的诉求。

对此，消保委表示：中华人民共和国的法定货币是人民币，包括纸币和硬

币。任何单位和个人不得以格式条款、通知、声明、告示等方式拒收现金。

在本案中，经营者以公司规定为由，拒绝消费者使用现金支付，侵犯了消费者的合法权益。

根据《中华人民共和国中国人民银行法》第十六条规定：中华人民共和国的法定货币是人民币。以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务，任何单位和个人不得拒收。

如今，移动支付越来越普及，移动

支付的方式只是人民币流通的一种形式，其不能全部取代其他支付方式。因而一些商家以人民币存量不足、公司规定等为由拒收人民币是违法的。

我国强制性保障人民币的使用和流通，是为我国经济交易的稳定和繁荣奠定基础。一个国家的金融货币，不论是以什么样的形式支付，任何人都不能拒收。如果拒收现金，不仅是不合理行为，也是不合法行为，需承担相应的法律责任。（邓兴卓）



起底电信网络诈骗 | 系列报道四十三

## 网购有“退款”？小心变“贷款”！

文/李煊娟 曾文

“女士您好，我是xx客服，鉴于您之前购买的奶瓶刷存在有质量问题，这边可以以两倍的价格退款赔偿。”9月12日，家住平远县的凌女士接到了自称是某购物平台的电话。

“想着近期我的确有购买过这个商品，对方也能准确报出我的个人信息和订单信息，于是我就放松了警惕，按照客服的要求进行了下一步的操作。”可是，令凌女士吃惊的是，她的手机收到了一条银行账户转出6700元的短信。

“我当时也懵了。”凌女士心急地说道，“接着她又以我操作失误导致银行卡被冻结为由让我申请‘京东金条’”

的额度。”此时的凌女士一心只想着把银行卡的钱拿回来，就没有多想，继续按照客服的指示进行下一步操作。

在客服的诱导下，凌女士先后通过“京东金条”、QQ等软件共转出121500元，“事后我越想越不对劲，就和家人说了这件事，家人一听，都说我被骗了，于是我马上拨打110报警。”

这样的类似案例不止一起，9月9日，梅县区的刘女士也遇到了同样的“麻烦”。“我接到自称是某宝的客服电话说之前买的商品存在有瑕疵，今天可以通过申请理赔的方式把钱返还回来。”刘女士说道，“对方让我加一个



客服的QQ，并让我下载一些软件。”随后刘女士按照“客服”的要求注册了该账户，但没过多久，刘女士也收到了银行卡多笔款项出入的短信。

**警方提醒：**接到陌生电话时，大家应先核实对方身份，对于自称客服的人，要通过网购平台官方渠道进行确认，不要轻易将手机、验证码和银行卡信息提供给陌生人，对于一些未知网页和链接，请不要随意点击。

香港艺人阿娇凌晨两点上洗手间，因晕眩摔倒手术缝合66针。当无数网友心疼阿娇之时，噩耗又传来：台湾男艺人“小鬼”（艺名）因在浴室摔倒，撞到头部，不幸去世。这一新闻在网上迅速掀起居家安全的热议，浴室摔跤，已悄然成为“隐秘的危险”。

# 浴室危险不容小觑

文/冯盈 邓利琴

大部分年轻人觉得，在浴室里滑倒只是腿脚不便的老人和喜爱嬉戏打闹的小朋友才会发生的意外，但事实并非如此。浴室，不仅是老人的“重灾区”，也是年轻人的“受伤场”。浴室危险就潜伏在我们身边，它看不见，来的时候却猝不及防。浴室的隐患危险在什么地方？这几个不经意的角落，一定要警惕。

## 地面积水

卫生间地面容易积水，这是浴室滑倒的头号隐患。一方面，我们习惯在卫生间存放洗发水、沐浴露之类的生化用品，如有滴漏，会令地面更湿滑。另一方面，在洗完澡迈出浴盆或沐浴间时，湿漉的双脚容易打滑，务必要警惕脚下。此外，有部分人待在浴室洗澡的时间较长，容易导致身体缺氧、身体疲软而摔倒，特别是患有冠心病等心脏问题的人群，在洗澡时要更加小心。

## 角落异物

卫生间空间较为狭小，如果角落堆放过多杂物，如扫把、水桶、拖把等物品，人一旦不慎滑倒摔跤，在惯性的作用下，触碰到杂物，还会造成二次伤害。



如何做好浴室安全防护措施？

**浴室做好防滑。**首先要在空间上进行干湿分离，保持沐浴区外地面干燥，减少滑倒几率，提高安全性。同时，在选择建材使用上，要选用防滑功能的瓷砖，适当铺设坡度，保持积水能够顺利通过地漏排出。

**穿好防滑拖鞋。**夏天为了凉快，许多人选择居家赤脚，湿漉的双脚是导致滑倒的重要原因之一，为此，穿好防滑拖鞋显得尤为重要。

**把握洗澡时间。**特别是在冬季，许多人享受洗热水澡的过程，而且因为天冷都会打开浴霸，浴室是个较为密闭的空间，时间待久了容易导致身体缺氧而晕倒。为此，我们要把握好洗澡时间，不宜过久。

**保持物品整洁。**在每次沐浴后，我们都应该整理沐浴物品，摆放整齐。同时，清扫干净地面积水，检查浴室角落。



# 绿色阅读

# 文明上网

文/大埔县城东实验学校五（一）班

连李爽

我们喜欢阅读，在阅读中享受知识

海洋里的精彩，我们喜欢网络，在网络世界里感受科技进步带来的便利。阅读是通向世界最好的路，而网络，则是通

向世界的快速通道。  
在多姿多彩的世界，即使海面风平浪静，海底也可能波涛汹涌；即使太阳光芒四射，也未必不会有阴暗之处。当

我们在知识的海洋中探索、前行时，可能会触及海底的暗礁；当我们在享受网络传播带来的方便时，难免受到一些负面的影响。因此“绿色阅读，文明上网”便成了一个必不可少的主题。

莎士比亚说：“书籍是人类的营养品。”阅读是打开心灵的窗户，是人类智慧的结晶。可见，阅读对于我们人类而言，是多么重要啊！可有些心思不正的人，往往把负面信息编成书本，影响着我们幼小心灵，思想品德和行为也受到了很多不良的影响。我们要自觉抵制这些不健康的书籍，不购买、不阅读。如果我们在某个商店看到这些书籍，应当及时跟有关部门反映，并力所能及做一些宣传。

在这个美好的互联网时代中，网络给人们的生活带来了很多便利。下至五

六岁的小孩，上至六七十岁的爷爷奶奶，或多或少都在使用网络。有人却利用精彩的网络传播不良的信息，他们利用我们青少年好奇心强的特点，用一些文章、视频或游戏吸引我们眼球，腐蚀我们的心灵，让一些人沉迷于网络而不可自拔，放弃了学习，甚至走上了犯罪的道路。作为祖国的花朵，新时代的主人，我们一定要擦亮自己的双眼去分辨网络资源，取其精华，弃其糟粕，对不良的信息，一定要自觉抵制。

少年们，我们要做“绿色阅读文明上网”的宣传者、行动者。少年强，则国强，少年思想健康，充满活力，祖国的明天就会更加灿烂，更加美好！

（指导老师：周瑞芳）



## 丰收时节好“警”色

文/李烜娴 大石 图/何志林



铁骑队在农民丰收节活动现场巡逻



最美“警”色 最强护航



农民庆丰收 民警守安宁

金风送爽，五谷丰登，硕果累累，瓜果飘香。9月22日上午，第三个“中国农民丰收节”在我市各地拉开帷幕。梅州公安各级部门提前做好部署，对各县丰收

分会场进行周密安排，细化各项安保措施，全力护航这场盛宴。针对丰收节出行车流、人流剧增情况，我市公安部门对周边行车道路进行标牌、标识、标线，以活动会场为中心，由远至近进行道路管控，并对会场

区域进行规划，以保证车辆畅通和市民出行安全。此外，我市公安机关还设立应急机动处突队，根据此次活动范围设立防护圈，为丰收节营造了安全祥和的氛围，保障了活动现场安全有序。

网络安全连着你我他

防范靠大家

文/冯盈 王海瑞



梅州公安民警走进梅州市技师学院、平远县城南中学等学校开展知识讲座、发放宣传单；利用LED电子显示屏滚动播放网络安全宣传标语，努力营造“网络安全为人民，网络安全靠人民”的宣传氛围，引导市民文明上网、理性上网和安全上网。

“通过聆听知识讲座和阅读宣传单张，不仅使我了解了更多网络安全新技术，而且也学到了更多的网络安全知识。”梅州市技师学院的小林说道。

据了解，梅州公安以国家网络安全宣传周为契机，持续加强网络安全风险监测，严厉打击各类网络犯罪，通过多种形式提升广大人民群众在网络空间的获得感、幸福感、安全感。



### 谁在我背后？

小王经常觉得有人跟踪他，一天中午他来到新建的公园，他感觉背后有人跟踪他，他转身看有一位老人正在欣赏风景，对面木椅上坐着一个年轻男子正在打电话，还有一个父亲正在帮自己的孩子拍照，一切看起来都很平静，小王打算发信息给自己的妻子却怎么也发不出去，他的后背冒起冷汗真的有人跟踪他。

你知道是谁在跟踪小王吗？

- A、老人
- B、孩子的父亲
- C、年轻男子

**296期答案：**凶手是死者前夫。死者给作家和出版商倒的是冰镇饮料，而前夫喝的是白开水，死者家中没有空调，在炎热的天气里冰镇饮料会在杯子上迅速结出一层冰露，这样玛丽小姐的指纹应该是模糊的，而最后一个客人应该是倒的白开水的前夫，他喝的是室温饮料。

**破案有奖启事：**请扫一扫报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。

**295期获奖名单：**李盈洁、王清云、李羽莹、李桂芳、陈王诚、刘仲华、黄小艳、赖依宁、徐雪莲、古杨资